

控關影響跨境返工 親人分隔4月不團圓

健康碼有效期 專才盼加長

一地檢疫互通安排即將推出，港府會推出「港版健康碼」作為病毒檢測證明，市民可豁免14天強制檢疫往返粵港澳三地。擬推「健康碼」的消息剛傳出，「屯門爸爸」微信群當即一片歡騰。該群組由50多位深港科技、企業、金融、會計等人士組成，他們熱切討論和分享兩地通關健康碼互認的消息，期望深港兩地盡快實現新冠病毒檢測和健康碼互認，以免進一步影響生計、收入和業務合作。

怕被炒 IT人隔離14天復崗

在香港隔離四個多月的艾小姐，2008年通過優才計劃來到香港，2015年已經拿到香港的永久居民身份證。之前在香港一家科技公司工作，從事網絡技術研發，數年前轉到深圳一家知名物流公司工作。因擔心工作丟失，日前她主動從深圳灣過關在深圳一酒店隔離14天。對她而言這是「最無奈的辦法」，在香港的供樓壓力不容她丟了深圳的工作。

艾小姐告訴記者，她打算隔離期滿後先在深圳南山租房子居住，等疫情緩和後再考慮回香港。她感歎，窄窄的深圳河如同天上的銀河，令她四個月無法回深圳工作，因此十分期盼深港兩地盡快實現檢測和健康碼互認，實現香港與深圳和大灣區的深度融合。

屯門爸爸群：冀長期機制

在美國留學從事芯片工作的劉先生，也是於2015年通過優才計劃來到香港。目前他在香港設立有一家公司，但研發基地在深圳，香港公司主要從事芯片測

試、營銷和海外客服等。新冠疫情導致深港兩地控關，對公司業務的影響極大。「我每周都要從深圳將測試樣品寄到香港，並從香港寄物品到深圳，可就算選擇快遞服務最快的順豐，也需要兩周，這哪裡來得及啊，把人都急死了。」

劉先生感歎：「南山科技園與屯門黃金海岸，直線距離僅幾公里，疫情令兩地控關四個多月，實際距離就像牛郎和織女相隔天南海北。」他對「健康碼」的積極性非常高，在屯門爸爸群裏第一個報名檢測，期盼早日順利過關。在他看來，「大灣區融合要體現在特殊情況有特殊的安排，在健康有保證時可以允許通關，並且形成長期機制，避免影響兩地密集的交流與合作。」

香港人工智能與機器人學會常務副理事長兼秘書長柳崎峰的情形也類似，目前他是深圳鵬城實驗室智能金融應用負責人，有一個10人的團隊。他家住屯門，因為控關四個多月來不了深圳，與深圳地方金融管理局、深圳資本市場學院等相關合作受到了影響。他期盼兩地盡快形成一個檢測互認的機制，讓有迫切需要的港人、港商和內地學生、商務人士等免隔離過關。

粵港澳三地即將互認「健康碼」通關，消息令不少急需過關工作、求學以及與家人團聚的深港兩地人士雀躍，疫情已令他們部分人與家人分開了4個月，子女不能盡孝，夫妻未能團圓。香港文匯報記者採訪的多位深港兩地走的本地高端人才都表示，期



盼將檢測有效時間從目前計劃的一周延長至兩周，並為跨境人士提供若干特殊安排，「希望窄窄的深圳河和兩三公里的深圳灣大橋，不要成為阻隔深港融合的障礙。」

香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道



許多港人通過深圳灣口岸入境，在深圳關口接受檢測。香港文匯報 深圳傳真

在酒店隔離14日 花費7000元



到南山集中隔離的港人在深圳灣關口排隊上車。



接駁車正接載港人前往南山一酒店集中隔離。

為了盡早赴深圳公司工作，從事網絡技術研發的艾小姐，日前於下午四點經過深圳灣口岸過關。對她來說這是一次不太愉快的體驗，包括排隊時間較長；隔離酒店的條件較差，需自費購買外賣快餐，房間光線也不太好，附近噪音大等等缺點。

艾小姐告訴記者，出香港關時看到人並不多，但進入深圳關時卻排起了人龍，大概有近百人。進關要填寫兩張表，具體內容包括名字、證件號碼、電話、緊急聯繫人、住址、來深圳前半個月行程、近一兩月身體情況、目的地在哪裏等。此外還要掃三個二維碼，填寫個人信息、行程、目的地和健康情況。

過關到隔離酒店耗4小時

然後過關者要排成兩排，每一個人要經過兩個工作人員的檢查，一個檢測紙質表單和看二維碼信息，另一個量體溫確認，此後由工作人員逐個給內地單位或者家裏聯繫人打電話確認。通關後，按深圳每個區的不同去向安排車輛和酒店進行集中隔離。艾小姐排隊花了一個多小時，加上填表、檢測體溫到酒店入住，總共用了四個小時，從下午四點折騰到晚上八點才入住酒店。

她稱，自己和30多個過關者入住的是南山漢庭優佳酒店，每人一間房，一天費用340元（人民幣，下同），「房間非常簡陋，沒有衣櫃，沒有純淨水，要自己燒水喝。」此外，房間光線不好，噪音也比較大，由於隔離期間需要網上辦公，這樣的條件自然不能令人滿意。

酒店不包飲食 公司沒報銷

更令酒店艾小姐不滿的是，酒店不負責供餐，只能點美團或餓了麼外賣果腹。她給記者算了一筆賬，隔離14天預計要花費近7,000元，這些都是個人承擔，公司沒有報銷。她還抱怨飲水也有問題，因喝酒店燒的開水導致一天拉肚子七八次，經多次反映，酒店才給她送來瓶裝純淨水。

檢測方面，艾小姐稱自己是入住酒店第二天才做核酸檢查，用棉籤取樣，要等一段時間才有結果。在入住酒店14天當中，她一天要量兩次體溫。對這些遭遇艾小姐雖有不少吐槽，但對工作人員的辛苦亦表示理解。她感嘆，現在香港經濟形勢不好，家中有老下有幼，如果她這邊工作再有變動的話，感覺生活壓力很大。所以很多事只得忍一下，不去計較。

家人分隔 視頻解不了相思苦

香港控關已四個多月，以往兩地交流十分密切的深港兩地，猶如遠隔重洋。常年跨境工作的港人不僅飯碗堪虞，親情也深受影響，許多港人子女難以給年邁的父母盡孝；至於夫妻和孩子長久不能團圓，只能以視頻交流者比比皆是。

八旬的父母住在香港，因為控關的原因，無法過關探訪二老，因此甚是思念，時常擔心他們的身體健康。「這麼長時間不能在父母身邊盡孝，我心裏感覺挺難受的，只能通過視頻看一下父母，叮囑他們注意身體。」此外，香港公司賬戶出現異常不能轉賬的問題，也令他十分頭疼。

銀行戶口問題隔空難解

在深圳從事國際航空貨運的港商黃鵬，以往頻繁往返深港兩地。此次疫情後，他年近

香港人工智能與機器人學會常務副理事長兼秘書長柳崎峰告訴記者，自己一家居住在香港屯門，父母則在深圳租房住，以往他經常去深圳看望他們。此次疫情導致他四個月不能盡孝，時常感到慚愧。



黃鵬表示，他四個月沒有回港看望年近八旬的父母，甚是想念。

在中興通訊從事技術研發的李先生亦表示，自己是雙非家庭，太太和孩子在屯門居住，他則住在深圳。孩子今年小學畢業，9月將上中一。如果沒有疫情，他可以經常回香港家中輔導孩子學習，疫情導致兩地分居後，孩子教育和功課都壓在媽媽身上。他平時只能通過手機視頻與孩子和太太交流，以解相思之苦。

港商即約檢測

得悉互認消息

港府與內地正在推進兩地檢測和健康碼互認，許多港人、港商和香港優才均積極申請檢測，他們希望檢測間隔由一周延長至兩周，這樣既不影响工作和生活，也可以降低檢測開支。據悉，目前香港有八間檢測機構獲三地互認，包括港安等五間醫院及三間化驗所。

收入已大減 冀輕檢測支出

事實上，港人普遍認為香港檢測費過高，一周一次給他們帶來不小的經濟壓力。雙非家庭李先生表示，香港檢測費用較深圳貴很多，深圳只需要350元人民幣，香港費用是深圳近5倍。他期望兩地能夠由一周一次檢測延長為兩周一次，這樣既可以減少對他們工作、生活和家人團聚的影響，也可以降低支出，畢竟現在經濟環境不好。

從事高科技技術諮詢的深圳市動網創新科技創始人、港人蔡其南表示，香港檢測費用太貴了。他調侃自己沒有錢去檢測，但期望早日回到深圳，可以及時出席深圳市政府項目評審和參加深圳仲裁委的技術仲裁業務，從而帶來不少業務收入。此前，因四個多月的隔離，令他損失10多萬人民幣的收入。



四個多月以來，一河之隔的深圳和香港令不少人的工作和家庭生活受阻。資料圖片